

开栏的话

时光不语，古树为证。每一棵古树，都是一部绿色的史书，是活着的历史坐标，是能与人类对话的生命地标。我市历史悠久，文化底蕴深厚，境内散落着众多古树名木和具有历史价值的自然遗迹。一棵古树，多少春秋。这些历经风雨沧桑的古树名木或散布于闹市之中，或广布于乡野之上，记录着自然的年轮，见证着世事的变迁，构成了三川大地上最为独特和珍贵的绿色遗产。

这些“绿色活化石”和“历史见证者”不仅是生态文明的瑰宝，更是承载地方记忆、传承文化的重要载体。守护好这些古树名木，既是生态的需要，也是文明的传承。在2025年全国古树名木保护科普宣传周期间，本报策划推出“三川拾古·寻迹周口古树名木”专栏，聚焦这些屹立百年、跨越时空的绿色生命，探访挖掘其与人文历史交织的记忆，以及周口在古树保护、生态传承中的创新实践，引领大家共同守护这份无价的自然与文化遗产，掀起新一轮的保护热潮。

一棵树讲述老周口故事

提及国槐，老周口人首先想到的是中州大道桥桥南50米路东的“国槐王”。扫描其树干保护铭牌上的二维码显示，这棵“国槐王”是豆科槐属，编号为41160200003，树龄307年，树径74厘米，树高10米，冠幅11米，现已挂牌保护并登记在册，归周口市园林绿化中心负责管养。

槐树富有传统与吉祥寓意，自古以来被视为吉祥、幸福、美好的象征。周代宫廷种植槐树，寓意国家栋梁，衍生出“槐府”“槐卿”等称谓，象征官运亨通。民间有“门前一棵槐，财源滚滚来”等俗语。国槐是周口的市树，与周口的历史渊源深厚，相传与明代山西洪洞大槐树移民紧密相连，是移民后裔寻根问祖的精神象征。民谣“问我故乡在何方，山西洪洞大槐树”广为传唱，深厚的乡土情怀是周口人“根”的记忆和“家”的怀念，承载着无限乡愁。童谣“大槐树、槐树槐，槐树底下搭戏台……”是移民在周口几个世纪的共同记忆。

国槐与周口深厚的“槐文化”底蕴密不可分。这棵被市民称为“国槐王”的古树，虽已经历了300多年风霜雨雪，至今仍然枝繁叶茂，现已被列入周口市“古树名木”名录，树的周围也设置了围栏。提及这棵老槐树，在附近居住的老周口人都说是“康瘸子”家的。“老槐树原本不在路边生长，是一家姓康的先人在自家园子里种下的。传到后人康世勋的时候，据说已经有200多年的历史，后来康世勋因病致残，就成了大家口中的‘康瘸子’。”据老一辈人回忆，新中国成立前，这棵老槐树一度长势不佳，眼看就要枯死，康世勋考虑再三，决定以70元的价钱出售它，回家与家人商量，遭到家人的强烈反对。没想到，经过这场风波，老槐树又奇迹般地“复活”了，且枝繁叶茂、长势喜人。

老人们说：“以前经常有人来摘槐米、槐角，可以入药或做染料，槐花可食用，有清热解毒之效。现在政府把这棵老槐树保护起来了，老槐树成了古董，有了灵气。”

周口“国槐王”的



307岁的“国槐王”焕新生

周口这座城市因水而兴，沙颍河畔曾经商贾云集、车水马龙。“国槐王”所在的河岸，曾是老码头所在地，见证了周家口300多年风云。国槐是长寿树种之一，具有顽强的生命力，它代表了周口的地域特色，其深厚的文化内涵与城市特质相契合。在周口人心中，国槐是“根”的象征，关联着中华文化中的“根文化”——尤其是“山西洪洞大槐树”的移民历史记忆。槐树也因此承载着人们的乡愁与对故乡的思念。

关于“国槐王”的传奇故事还有很多。对于“国槐王”，家住中州大道古槐嘉苑小区的宋翠青再熟悉不过了。

今年60多岁的宋翠青说，当年修建中州大道时，这棵国槐正好长在路中间，影响了施工。一夜之间，不知是谁把这棵国槐移栽到了路旁，还移栽活了，使它免于被毁。后来，附近居民担心这棵国槐受到伤害，便致电有关部门，很快这棵国槐四周围起了铁栅栏，并被列入古树名木保护范围。

宋翠青说：“‘国槐王’备受周口居民尊崇。我居住的小区原来并不叫古槐嘉苑，而是叫工商银行家属院，2013年前后对小区大门进行改造时，大家都觉得应该给小区起个好听的名字。因为我们小区就在这棵‘国槐王’旁，所以我们就给小区取名叫古槐嘉苑。每逢初一、十五，部分老周口人还会前来自我祈福、怀念先人……”可以说，中州大道桥桥南的这棵老槐树，不仅是自然景观，更是周口这座城市记忆的活化石。我们每一次寻古探幽，都是与历史的一次亲密接触，是与周家渡口的一次隔空对话。



国槐街两侧的老槐树韵味十足。

“槐文化”的延续传承与保护

周口市选择国槐作为市树，并非偶然。“槐文化”在中心城区随处可见，如国槐街、文明路、工农路、八大道等多条路段两侧的行道树均为国槐树，仅国槐街两侧就有数十棵树龄在百年左右的古槐；中和街27号东大清真寺内有一棵编号为41160200002、树龄227年的国槐；位于中州大道桥北头东侧河岸上，也有一株百年老槐树被纳入传承保护范畴。周口市下辖的沈丘县县城所在地称“槐店镇”，相传明朝年间，移民见此地荒凉，唯有一棵大槐树，便依树而居，后商贾云集，逐渐得名槐店。其与槐树的渊源尤为深厚，是“槐文化”的重要承载地。如今槐树也是沈丘的“县树”，其境内的中华槐园里汇聚了2万多株包括国槐、刺槐、黄金槐等60多个槐树品种。沈丘还有因槐得名或与槐相关的特产，如“槐山羊”“槐山药”等。如今的槐店、槐园，已成为闻名中原的地理标志，更成为周口籍著名作家刘庆邦笔下具象的“乡愁”“乡韵”。

槐树是一个城市的灵魂和象征，人们怀念曾经在这棵树下生活过的一代又一代先祖，古槐树是他们在这块土地上繁衍生息的见证者。历经岁月沧桑的古槐树，封存着祖祖辈辈的经历和情感，也诉说着岁月的静好。

2016年1月11日，周口市第三届人民代表大会常务委员会第二十一次会议正式确定国槐为周口市树。“槐文化”现已成为周口重要的文化符号，国槐是周口人最喜爱、寓意吉祥喜庆的树木，是先辈留给我们的精神寄托和财富。它承载着周口人对于根源的追寻、对美好生活的向往，也见证着这片土地的过去、现在与未来。

